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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  NUOVO 
PATTO CIVICO PER AVERE INFORMAZIONI RELATIVE ALL'INCONTRO 
CON  MANTOVA   AMBIENTE  SULL'ARGOMENTO  DEL  SERVIZIO  DI 
IGIENE AMBIENTALE 

L’anno duemilasedici  addì  venticinque del  mese di  febbraio alle ore 20:00 nella sala delle  
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente TEDOLI MAURIZIO Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 17 - Totale Assenti: 0 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il  Presidente  dà  la  parola  al  consigliere  Tedoli  Maurizio  che  presenta  l'interpellanza   del  

Gruppo Consiliare Nuovo Patto Civico.

Il  Consigliere  Tedoli:”  Grazie  Presidente  …. il  problema nasce un po’  da  quel  che  si  è 

appreso dalla stampa, il problema nasce sulla Voce di Mantova in data 1° dicembre 2015 in un  

articolo <Rifiuti  anche Curtatone molla TEA>. In questo articolo il  Sindaco Carlo Bottani  e 

l’Assessore  Cinzia  Cicola,  hanno  risposto  sottolineando  come  questa  scelta  sia  nata 

all’indomani di un incontro con i vertici di Mantova Ambiente, che ha portato a riscontrare la 

mancanza  di  un  effettivo  risparmio  del  servizio  offerto  dall’attuale  operatore.  Il  giorno 

successivo il 2 dicembre, sul medesimo giornale, compare un articolo che titolava <L’azienda 

risponde al Sindaco di Curtatone e a tutti  gli  altri  che hanno deciso di  appaltare il  servizio 

tramite una gara> in cui TEA sostiene di non aver mai parlato di rifiuti! Nel detto articolo si  

legge testualmente <il Gruppo TEA ha immediatamente risposto al primo cittadino di Curtatone 

e nel contempo anche a tutte le altre Amministrazioni che intendono seguire la medesima 

strada in riferimento alle dichiarazioni del Sindaco di Curtatone Carlo Bottani: si informa che 

Mantova Ambiente non ha ancora formulato proposte economiche al Comune in parola come 

a nessun altro ente e quindi difficile sostenere da parte di chiunque la mancanza di un effettivo  

risparmio del servizio offerto>. A questi 2 articoli non è seguita alcuna replica, la cosa però è 

piuttosto  singolare  perché in  base a  queste  informazioni  il  30  novembre questo  Consiglio 

comunale aveva preso la decisione, appunto, d’istituire la gara di cui abbiamo parlato anche 

poc’anzi. Quindi chiediamo, visto che c’è una evidente versione fornita sulla stampa in modo 

contrapposto: 1° - quando sia avvenuto l’incontro tra il Sindaco stesso e i vertici di Mantova  

Ambiente sull’argomento?; 2° - Chi vi abbia partecipato e se esiste un verbale dell’incontro in 

parola … Cioè in sostanza: Mantova Ambiente ha parlato o non ha parlato di tariffe? ”.

Il Presidente:” Grazie … prego Assessore Cicola”.

L'assessore  Cicola:  “ Vista  l’interpellanza  presentata  il  16/01/2016  protocollo  1159  dal 

consigliere dottor Maurizio Tedoli Capogruppo del Gruppo Consiliare Nuovo Patto Civico si  



comunica quanto segue: l’Amministrazione comunale ha più volte nel corso 7 mesi incontrato 

Mantova  Ambiente  generalmente  sempre  alla  presenza  dei  dirigenti  nella  persona  della 

dottoressa Ivana Bertolasi e  dottor Carlo Saletta. In particolare: in data 23 luglio 2015 per  

verificare il consuntivo 2014 non ancora depositato; in data 15 ottobre 2015 per il previsionale  

2015 ormai quasi definitivo alla presenza del Sindaco Carlo Bottani Assessore Cinzia Cicola e 

due funzionale degli uffici preposti ragioniera Daniela Carra e istruttore Simone Pesci. Durante 

i vari incontri con i vertici di Mantova Ambiente ed in particolare con i piani finanziari alla mano  

previsionale 2015, lo stesso è stato recentemente avvenuto in un incontro del 25 gennaio 2016 

si è posta la seguente domanda: <tolti i costi di ammortamento della costruzione del centro di  

raccolta, i costi di start-up portati in ammortamento del servizio con Mantova Ambiente, qual è 

il risparmio effettivo?> … Non è mai stata prospettata una scontistica! Ecco perché non si è  

voluto dare ulteriore replica a una cosa non ritenuta da noi non veritiera! Si ritiene che la 

scontistica, rispetto al piano finanziario attuale possa essere superiore a quanto prospettato da 

Mantova Ambiente verbalmente nei  vari  incontri.  L’Amministrazione comunale ha deciso di 

procedere con una gara aperta per l’affidamento del servizio di  igiene urbana, raccolta dei  

rifiuti a Porta a Porta, trasporto smaltimento dei rifiuti solidi urbani comprensivo spazzamento 

stradale nella massima trasparenza e legalità al fine di ottenere costi certi per ogni singola  

voce di cui è composto un piano finanziario garantendo comunque un servizio di qualità con 

una gara aggiudicata con il metodo economicamente più vantaggiosa e non con il massimo 

ribasso. Visto che tutto il piano finanziario ricade sui nostri cittadini e sulle nostre attività poste 

sul territorio a Mantova Ambiente anche nell’ultimo incontro abbiamo chiesto la loro proposta 

… perchè, finora è solo una proposta verbale. Solo nel caso decidessimo di procedere con un 

cosiddetto  affidamento  diretto  avremo  giusta  copia!  L’Amministrazione  non  ha  ritenuto  e 

comunque vantaggiosa la proposta verbale! Non è stato redatto alcun verbale degli incontri. Si  

specifica che l’attuale Amministrazione comunale non è contro Mantova Ambiente, anzi, se la 

ditta  partecipasse  alla  nostra  gara  sarebbe  ben  felice!  Il  Consiglio  comunale  è  stato 

puntualmente informato di quanto sopra in occasione della discussione di procedere mediante 

gara  in  convenzione  con  altri  Comuni.  Certi  di  aver  risposto  in  modo  esauriente 



all’interpellanza si comunica al Capogruppo Consiliare Nuovo Patto Civico rappresentato dal 

dottor Maurizio Tedoli che l’Amministrazione comunale è disponibile per qualsiasi chiaramente 

in merito alle scelte fatte fino ad oggi, alla massima trasparenza e collaborazione ed è anche 

disponibile ad accogliere eventuali utili suggerimenti in merito al fine di dare un migliore e più 

conveniente servizio per la propria cittadinanza. Infatti, la nostra Amministrazione non ha mai 

nascosto e anche più volte ha incontrato i gruppi della minoranza per condividere le intenzioni  

e i  procedimenti  con l’unico fine di  garantire un buon servizio e ridurre i  costi  per i  propri  

cittadini, ma nella massima trasparenza e legalità”.

Il Presidente:” Grazie Assessore. Il Consigliere Tedoli ha il diritto in base all’articolo 60 del 

Regolamento,  comma  5,  a  una  breve  replica  di  non  oltre  5  minuti  dichiarando  se  sia 

soddisfatto o meno della risposta data dall’Assessore. Prego Consigliere Tedoli”.

Il  consigliere Tedoli:” Sì grazie,  sarò brevissimo, cioè, se esisteva una dichiarazione non 

veritiera sulla Gazzetta, sarebbe stato molto opportuno che il nostro Sindaco smentisse quello 

che i vertici TEA avevano sostenuto, cioè, che c’era stato un incontro e che in questo incontro  

non si era parlato di tariffe. Questa è la cosa per cui spiace perché, in definitiva, era anche un 

modo per tutelare l’onorabilità dell’Ente. Concludo non ritenendomi soddisfatto!”.

Il  Presidente:”  Ringrazio  il  consigliere  Tedoli  e  dò  la  parola  al  Sindaco  (che  ha  chiesto 

d’intervenire) per una breve battuta, ma, mi raccomando Sindaco non più di 3 minuti”.

Il Sindaco:” Mi permetto visto che il Capogruppo parla di onorabilità dell’Ente io questo ho 

detto in Assemblea … “.

Il  Presidente:”Prego  il  Consigliere  Ferrari  di  non  continuare  a  fare  polemica … Lo  so,  il  

Regolamento  lo  conosco  meglio  di  lei,  però,  in  casi  eccezionali  posso  dare  la  parola 

brevemente anche al Sindaco e a chiunque e anche chi  abbia casi personali strettamente 

importanti e questo mi sembra un momento importante e dò la parola al signor Sindaco che 

rappresenta tutta l’Amministrazione su un argomento tanto importante … Chiuso l’argomento. 

Prego signor Sindaco”.



Il Sindaco:”Grazie Presidente e qui l’onorabilità dell’ente si manifesta nei comportamenti e 

quando personalmente in Assemblea TEA ho detto questo, che poc’anzi l’Assessore Cicola ha 

letto  che  corrisponde  al  vero,  data  15  ottobre  2015  alla  presenza,  non  solo  mia  e 

dell’Assessore, ma di un funzionario di un istruttore, perché gli incontri ci piace sempre farli  

insieme ai funzionari per correttezza … bene, non ho fatto i nomi e cognomi che invece sono 

stati fatti questa sera, per rispetto nei confronti dei nostri interlocutori … non a parole …. Noi  

siamo soddisfatti del servizio e delle persone e la dirigenza di Mantova Ambiente e noi non 

vogliamo rovinare le persone e i dirigenti di Mantova Ambiente, né in Assemblea TEA, né tanto 

meno sui giornali, questo è uno stile, è un comportamento! Se poi un terzo dirigente inferiore 

all’Amministratore  delegato  si  è  permesso  di  fare  quelle  illazioni  sui  mezzi  di  stampa  ne 

risponda alla sua coscienza prima ancora che a chi legge i giornali! Noi abbiamo uno stile, 

abbiamo un comportamento, noi non roviniamo le persone e i dirigenti per quello che fanno, 

ma li rispettiamo … Quando una cosa non vera in Consiglio Comunale la diciamo grazie”.

Il Presidente: ” Grazie e chiuso l’argomento”.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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